

团结合作 砥砺前行

——在金砖国家领导人线上峰会的讲话

(2025年9月8日,北京)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的卢拉总统,
各位同事:

今天,金砖国家领导人举行线上峰会,就当前国际形势和共同关心的问题深入交换意见,具有重要意义。

当前,世界百年变局加速演进,霸权主义、单边主义、保护主义甚嚣尘上。个别国家接连发起贸易战、关税战,严重冲击世界经济,严重损害国际贸易规则。在这一重要关头,金砖国家作为全球南方第一方阵,要坚持弘扬开放包容、合作共赢的金砖精神,共同捍卫多边主义,维护多边贸易体制,推进“大金砖合作”,携手构建人类命运共同体。我提3点建议。

第一,坚持多边主义,捍卫国际公平正义。历史昭示我们,多边主义是人心所向、大势所趋,是世界和平与发展的重耍依靠。我提出全球治理倡议,旨在推动各国携手行动,构建更加公正合理的全球治理体系。我们要坚持共商共建共享,维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,夯实多边主义根基。同时,要积极推进国际关系民主化,提升全球南方国家的代表性和发言权。通过改革完善全球治理体系,充分调动各方资源,更好应对人类社会面临的共同挑战。

第二,坚持开放共赢,维护国际经贸秩序。经济全球化是不可阻挡的历史潮流。各国发展离不开开放合作的国际环

境,谁也不能退回到自我封闭的孤岛。无论国际形势如何变化,我们都要坚定不移推动构建开放型世界经济,在开放中分亨机遇、实现共赢。要维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,抵制一切形式的保护主义。要倡导普惠包容的经济全球化,将发展置于国际议程的中心位置,让全球南方国家公平参与国际合作、共享发展成果。

第三,坚持团结合作,凝聚共同发展合力。打铁必须自身硬。把自己的事办好了,才能更好应对外部挑战。金砖国家人口占世界近一半,经济总量约占世界30%,贸易总额占世界五分之一,集聚“大富矿”、“大工厂”、“大市场”。金砖国家合作越紧密,应对外部风险挑战的底气就越足、办法就越多、效

果就越好。中方愿同其他金砖国家一道,落实全球发展倡议,推进高质量共建“一带一路”。我们要发挥各自优势,深化务实合作,在经贸、金融、科技等领域打造更多合作成果,让“大金砖合作”基础更牢、动能更足、影响更大,更多更好惠及各国人民。

各位同事!

疾风知劲草,烈火见真金。只要我们担当作为、守望相助,金砖这艘大船就一定能够经受住国际风云变幻的考验,始終行稳致远。

谢谢大家。

新华社北京9月8日电



走在前 挑大梁 海上新山东



烟台积极拓展多边海洋合作,持续提升海洋开放层次与水平

开放共赢,扩大蓝色朋友圈



长岛建设国际零碳岛。
YMG全媒体记者 苗春雷 摄



全球装载量最大的汽车滚装船“安吉安盛”轮在烟台港装载出口汽车。
YMG全媒体记者 唐克 摄

天空蔚蓝,海水碧绿,一尾尾水生生生物苗种顺着水流欢快地涌入大海,溅起阵阵清亮的水花……7月29日,中韩两国在烟台黄渤海新区,向黄海联合放流了356万尾(只)水生生物苗种。

此次联合放流的水生生物苗种,经中韩双方共同协商确定,均为黄海主要经济鱼种,其中首次引入了长距离洄游物种。通过近几年的增殖放流,已经明显增加了这些种类的生物量,实现了资源养护,增加了两国渔民的收益。

作为中韩两国渔民共同作业的渔业场,黄海的资源保护与利用始终是双方合作的重点领域。自2000年《中韩渔业协定》签署以来,两国在人渔管理、资源调查、海上执法等方面开展了一系列富有成效的合作。2018年至今,双方已连续六年举办联合增殖放流活动,累计向黄海放流苗种超1146万尾(只),为维护黄海生态平衡、深化两国海洋合作奠定了坚实基础。

作为对外开放的重要门户,港口是烟台连接全球、推动海洋贸易共赢的关键载体。近日,全球装载量最大的低碳智能超大型汽车滚装船“安吉安盛”轮在

山东港口烟台港完成3850台出口汽车的装载任务,出发前往欧洲。这是继“安吉宏盛”轮在这里首航发运以来,烟台港迎来的第二艘9500车位的汽车滚装船。

今年前7个月,烟台港商品车全模式运量同比增长4.6%,持续保持高位运行。其中,新能源车外贸出口2.5万辆,同比增长88%。强大的货源集聚效应吸引了全球顶尖滚装船停靠装货,为“中国制造”加速出海、走向世界提供了“港口超级链接力”。

由于在海洋交通运输方面的优秀表现,烟台成功获批港口型国家物流枢纽,全市建成了芝罘湾港区、西港区、龙口港区等10大港区,生产性泊位达到243个,开通国内外航线93条,与100多个国家和地区的150多个港口实现了互联互通。全市货物吞吐量突破5亿吨,跻身世界十大沿海港口行列,发展成为全球进口铝矾土第一大港、全国第一大对非贸易港,商品车滚装码头入选世界一流专业化码头,商品车国际中转量稳居全国第一。

在深化海洋贸易与生态合作的同时,烟台以绿色低碳为切入点,将海洋合作延伸至全球可持续发展领域。2024

年11月13日,在第29届联合国气候变化大会上,烟台市代表32个国内外岛屿城市、国际组织、高校院所、金融机构和企业等发起单位,向全球发出《国际零碳岛屿合作倡议》,受到了各方欢迎。

今年3月20日,烟台—太平洋岛国零碳合作对接见面会在北京召开,8个太平洋岛国的驻华使节参加。烟台市有关单位、企业围绕国际零碳岛建设、新型电力系统构建、水资源处理、海岛低碳道路建设、海洋科技培训服务、渔业培训等项目开展了推介和互动交流。一系列绿色低碳发展方案,精准匹配岛屿国家需求,助力应对气候变化、实现可持续发展,引起了太平洋岛屿国家的极大兴趣。

4月5日—13日,烟台市代表团先后到访巴巴多斯、格林纳达、圣卢西亚等三国。烟台市代表团携东方电子、万华集团、经海渔业、金正环保、烟台职业学院等企事业单位,围绕新型电力系统、水资源高效利用、低碳建筑技术、海洋科技研发、渔业与职业教育培训等领域进行了广泛友好的交流,提出了一系列切实可行的合作方案,力求打造零碳岛屿建设合作样板。

5月7日—14日,烟台市代表团出访斯里兰卡和马尔代夫,推动国际零碳岛建设合作和经贸往来。在这次紧凑而充实的行程中,从召开交流会到拜访国家部门、大学、企业,再到推动项目签约,烟台市代表团以积极务实的行动,成功拓展了零碳岛屿合作的“朋友圈”,在当地掀起了一股强劲的中国“绿色风”。

从加勒比的碧波到太平洋的浩瀚,再到印度洋的湛蓝,国际零碳岛建设合作的声音不断唱响,合作共赢的思想更加凝聚,全球“零碳岛屿朋友圈”正不断拓展,不仅为岛屿国家和地区的绿色低碳转型和可持续发展提供了强大动力,更为全球应对气候变化贡献了地方智慧和力量。

烟台以海洋为纽带,在生态共护、贸易联通、绿色发展中共持续拓宽蓝色合作边界。每一次跨国握手,都在勾勒“海洋命运共同体”的生动图景。未来,烟台还将在更深层次、更宽领域的海洋国际合作中,为全球蓝色发展注入更多烟台力量,让蓝色“朋友圈”真正成为共促繁荣的“共赢圈”。

YMG全媒体记者 宋晓娜

创新推出“淡水育苗+深海养成”陆海联动模式——

“木兰1号”深远海养殖项目启动

本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜)9月5日,烟台经海海洋渔业有限公司与承德清锦瑞渔业有限公司在长岛南隍城岛签署战略合作协议,正式启动“木兰1号”陆海接力深远海养殖项目。

此次合作创新推出“淡水育苗+深海养成”陆海联动模式,以跨区域“山海协作”打通三文鱼产业链,为我国渔业转型升级、实现高质量发展树立了新标杆。

此次合作的成功落地,凝聚了两地政府的深度共识与鼎力支持。长岛海洋生态文明综合试验区充分发挥海洋资源优势,

势,为深远海养殖提供优质海域、政策支持及产业配套;承德市围场满族蒙古族自治县则凭借丰富的水产养殖经验,为合作筑牢苗种保障根基。两地政府通过搭建合作平台、优化营商环境、强化政策支撑,成功促成这场跨区域渔业合作,为全国渔业协同发展树立了典范。

烟台经海渔业作为国内深远海养殖的领军企业,在烟台南隍城岛坐拥8.5万亩自有优质海域,已投放“经海001号”至“经海008号”八座深远海智能化坐底式网箱平台,目前养殖包围水体达70多万平方米,具备万吨级海水鱼养殖能力。

围场县塞罕坝优质的冷水资源,是三文鱼孵化养殖的天然温床。承德清青渔业则依托塞罕坝的生态屏障优势,建成了河北省首个淡水三文鱼陆基循环水养殖示范基地,年孵化优质苗种1000万尾,占全国深远海养殖苗种需求的20%。

此次合作以“山海共建共享”为核心理念,围场县依托循环水系统培育高品质三倍体虹鳟鱼苗,经海渔业则凭借成熟的深远海网箱养殖技术与万吨级养殖能力,共同实现从育苗到成鱼的全链条条。

“长岛南隍城海域的优质海水资源,

加上经海成熟的深远海网箱养殖技术,再结合围场县及清青渔业的优质苗种资源,我们有信心培育出品质更优,市场竞争力更强的深海虹鳟产品。”烟台经海渔业总经理郭福元表示。

承德清青渔业董事长白小雨认为:

“这种‘陆海接力’模式,不仅能充分发挥

我们的苗种优势,更能为双方共同开拓高

端水产品市场奠定坚实基础。”

据悉,双方将进一步深化协作,推

动三文鱼产业高质量发展,为全国渔业

转型升级提供可复制、可推广的“山海

方案”。

未来三天都是大晴天

风力不大,最高气温在30℃左右

本报讯(YMG全媒体记者 崔菲 通讯员 谢彤)昨天下午,烟台市气象局发布最新天气预报:

未来三天,受反气旋环流控制,烟台市以晴天为主,风力不大,气温较为平稳。

具体预报如下:

8日夜到9日白天:多云转晴;偏南风,海面5~6级,陆地3~4级;

18~30℃。

10日夜到11日白天:晴转多云;南到东南风,海面5~6级,陆地3~4级;17~30℃。

3~4级;沿海地区17~29℃,内陆地区17~30℃。

9日夜到10日白天:晴转少云,有雾或轻雾;偏南风短时北风,海面5~6级,陆地3~4级;

18~30℃。

10日夜到11日白天:晴转多云;南到东南风,海面5~6级,陆地3~4级;17~30℃。

3~4级;沿海地区17~29℃,内陆地区17~30℃。

9日夜到10日白天:晴转少云,有雾或轻雾;偏南风短时北风,海面5~6级,陆地3~4级;